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тематичних знань. Для узагальнення та систематизації знань, умінь і 
навичок потрібна чітка організація цілеспрямованої діяльності учнів 
на кожному уроці з самостійним логічним упорядкуванням навчаль-
ного матеріалу. Доцільним є подальша розробка нових та аналіз вже 
існуючих методичних рекомендацій, спрямованих методологічної до-
помоги вчителям. 
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Анотація. Поняття «ірраціональне число» є досить складним для 
опанування учнями середньої школи. Наведені означення в шкільних 
підручниках часто зводяться лише до форми запису ірраціонального 
числа, не розкриваючи його ознак, суть поняття залишається недогово-
реною. Відмінність у визначенні «ірраціонального числа» в різних під-
ручниках також вносить свої недоліки в вивченні цього поняття. Про-
понується за допомогою створення коротких відео-фалів візуалізувати 
навчальний матеріал для введення поняття «ірраціональне число». 

Ключові слова. Ірраціональне число, Визначення, Анімація, Ві-
зуалізація. 

Діяльність школярів з вивчення математичних понять включає в 
себе знайомство з поняттям, вивчення його властивостей і засвоєння їх 
шляхом застосування у вирішенні завдань. Введення фундаменталь-
них математичних понять потребує від вчителя кропіткої роботи, бо 
основний механізм інтелектуального розвитку дитини, а значить і йо-
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го мислення, пов’язаний з формуванням в його свідомості поняття. 
Поняття «ірраціональне число» є досить складним для опанування, в 
зв’язку з «незрозумілістю» його існування для школярів. Здається, на-
віщо потрібні ще якісь числа, якщо ми все можемо виразити за допо-
могою вже відомих «зрозумілих» раціональних чисел. Тому вкрай ва-
жливо дуже чітко та повно роз’яснити суть цього важливого поняття. 

Відповідно до затвердженої Міністерством освіти і науки навчаль-
ної програми «Математика 5-9 класи», тема «Ірраціональні числа» ви-
вчається школярами у восьмому класі у курсі алгебри. У 2019 році для 
8 класу були рекомендовані 6 підручників (Істер, 2016), (Мерзляк, 
2016), (Бевз, 2016), (Прокопенко, 2016), (Кравчук, 2016), (Тарасенкова, 
2016). Проаналізувавши зазначені підручники, можемо виокремити 
декілька підходів до визначення ірраціонального числа. Найчастіше 
вводиться пояснення через нескінченний неперіодичній десятковій 
дріб. Також, у двох підручниках подається геометричний зміст ірраці-
ональних чисел, при цьому ілюстрації присутні лише в одному з них.  

Школярі часто стикаються зі складностями опанування нової те-
ми, і у випадку визначення ірраціональних чисел, це є доволі поши-
рене явище. Так, часто учні можуть не розуміти, де на числовій прямій 
знаходиться те чи інше ірраціональне число, чи дійсно воно існує в 
оточуючому світі, або зіткнутися з проблемою розуміння поняття не-
скінченного неперіодичного десяткового дробу, адже воно для них є 
таким самим новим, як і поняття ірраціонального числа, і, нажаль, 
час на опанування цього поняття обмежений. Тому задачею дослі-
дження стала розробка наочних способів введення поняття ірраціона-
льного числа у курсі шкільної математики. 

 
Рисунок 1 – Фрагмент із відео  

«Геометричне зображення кореня квадратного із двох» 
На першому кроці пропонується розглянути відео, у якому зобра-

жено як геометрично зобразити ірраціональне число 2  у вигляді від-
різку відповідної довжини, а також спосіб його зображення на дійсній 
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числовій прямій, оснований на теорії Дедекінда (Граве, 1938: с. 21). 
Спочатку на осях прямокутної системи координат площини відкладе-
мо від центру координат у додатних напрямках осей два відрізка оди-
ничної довжини кожний.  

На відкладених відрізках побудуємо прямокутний трикутник, від-
повідно з катетами довжиною 1 кожний. Обчислимо довжину гіпотену-
зи за Теоремою Піфагора: 1 1 2+ = . Це пояснить зміст та існування 
нового поняття «ірраціональне число». Для визначення, де нове число 

2  розташоване на дійсній прямій, побудуємо коло, із центром в поча-
тку координат, і радіусом, який дорівнює отриманій гіпотенузі. Точка 
перетину кола із віссю абсцис і визначить розташування 2 (Курант, 
2004: с. 91).  

На наступному кроці школярам пропонується переглянути відео-
ролик у якому більш детально показано зображення ірраціонального 
числа у формі неперіодичного нескінченного десяткового дробу. За до-
помогою анімації, учням на числовій прямій наочно ілюструється, скі-
льки цілих одиничних відрізків міститься у відрізку від 0 до π . Пока-
зуємо, що у відрізку міститься 3 цілих одиничних відрізка та залишок, 
який менший ніж одиничний. Потім вимірюємо залишок десятими ча-
стинами одиничного відрізку. І повторюємо процес для всіх наступних 
залишків, вимірюючи відповідно сотими, тисячними частинами і т. д.  

 
Рисунок 2 – Фрагмент із відео  

«Зображення числа π у вигляді десяткового дробу» 
Новітні способи візуалізованої подачі матеріалу в навчальному 

процесі набувають все більшого значення. Використання коротких ві-
део, що доповнюють основний навчальний матеріал, часто доступніше 
доносять суть нових понять, ніж застосування цифрових презентацій. 
Такі анімації дозволяють більш наочно продемонструвати нову тему, 
краще запам’ятовуються учнями та завжди сприймаються з цікавістю. 
Складними задачами стають виділення тієї інформації, яку потрібно 
візуалізувати, розробка «сценарію» відео, та складання тексту озву-
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чення. Важливою задачею для майбутніх педагогів є пошук можливос-
тей для створення і застосування подібних візуалізацій, розвиток но-
вих способів і ідей для їх виробництва.  
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Анотація. У тезах схарактеризовано основні відомості теоретич-

них основ абстрактної алгебри; змістову лінію тотожних перетворень, 
визначено напрями її розгортання та етапи реалізації в сучасному 
ШКМ; висвітлено питання розробки методичного забезпечення у ви-
вченні тотожних перетворень раціональних виразів. 

Ключові слова. Тотожні перетворення, поле раціональних чисел, 
змістова лінія, тотожні перетворення, раціональний вираз, наступ-
ність вивчення. 
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